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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 9474 Pana Posła Jarosława Sachajki w sprawie 

„skandalicznego zaniedbania waloryzacji zasiłku pogrzebowego oraz hipokryzji obecnie 

rządzących”, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia. 

9 maja br. zdecydowaną większością głosów 410 Posłów, w tym również Pana Posła 

Jarosława Sachajki, Sejm Rzeczypospolitej Polskiej uchwalił ustawę o zmianie ustawy 

o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz niektórych innych ustaw 

(druk sejmowy projektu rządowego 1172). 14 maja br. Senat RP przyjął ustawę bez 

poprawek. Obecnie akt oczekuje na podpis Prezydenta RP.

Ustawa podwyższa kwotę zasiłku pogrzebowego z 4000 zł do 7000 zł, a więc o 75%. 

Podwyżka zasiłku pogrzebowego była oczekiwana od dawna. Niezmieniana od 13 lat kwota 

4000 zł nie wystarcza obecnie na pokrycie kosztów pogrzebu. Zasiłek pogrzebowy 

w wysokości 7000 zł będzie w większym stopniu pokrywał rzeczywiste koszty pochówku. 

Jednocześnie kwota ta dostoswana jest do możliwości finansowych Funduszu Ubezpieczeń 

Społecznych i budżetu państwa. 

Dodatkowo ustawa wprowadza mechanizm waloryzacji zasiłku pogrzebowego w przypadku, 

gdy poziom inflacji publikowany przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego za rok 

poprzedni przekroczy 5 procent. Rozwiązanie, zgodnie z którym uruchomienie waloryzacji 

zasiłku pogrzebowego powiązane jest z wysokością inflacji ogólnej w roku poprzednim, służy 

ochronie przed kreowaniem wzrostu cen usług pogrzebowych. Mechanizm waloryzacji musi 

bowiem być nakierowany na utrzymanie siły nabywczej świadczenia, a nie prowadzić do 

automatycznego wzrostu cen usług pogrzebowych w każdym roku. 

Szacuje się, że koszt podniesienia kwoty zasiłku pogrzebowego z 4000 zł do 7000 zł wyniesie 

ponad 1,2 mld zł w skali roku. Należy zauważyć, że uchwalona ustawa nie wprowadza zmian 

w zakresie zasad przyznawania zasiłku pogrzebowego, listy podmiotów uprawnionych do 

tego świadczenia, czy też katalogu osób, po których śmierci ono przysługuje. W związku 

z tym nie przewiduje się, by zwiększenie wysokości zasiłku pogrzebowego spowodowało 

wzrost liczby wniosków o to świadczenie. Nie zmienią się również obecnie obowiązujące 

procedury ubiegania się o zasiłek pogrzebowy. 

Ustawa uszczegóławia jednocześnie przesłanki przyznawania zasiłku celowego przez gminy. 

Obecnie zasiłek przyznawany jest celem zaspokojenia niezbędnej potrzeby bytowej, a także 

w przypadku poniesienia strat w wyniku zdarzenia losowego oraz klęski żywiołowej 

i ekologicznej. W szczególności zasiłek celowy może być przeznaczony na sfinansowanie 

wyrobów medycznych, leczenia, niezbędnych przedmiotów użytku domowego, drobnych 

remontów i napraw w mieszkaniu, a także kosztów pogrzebu. 
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Uchwalona ustawa poszerza i konkretyzuje przesłanki przyznawania obecnie 

funkcjonującego zasiłku celowego z pomocy społecznej z tytułu zdarzenia, jakim jest 

pogrzeb. Zasiłek celowy będzie przyznawany:

 na pokrycie kosztów pogrzebu osobie, która pokrywa koszty pogrzebu, jeśli po osobie 

zmarłej nie przysługuje zasiłek pogrzebowy;

 w przypadku gdy osoba, która pokrywa koszty pogrzebu, jest uprawniona do zasiłku 

pogrzebowego i ponosi w związku z pogrzebem nadzwyczajne, trudne do przewidzenia 

i niemożliwe do pokrycia z kwoty zasiłku pogrzebowego, koszty. 

Uchwalone rozwiązania gwarantują, że bliscy osoby zmarłej nie zostaną pozbawieni 

odpowiedniego wsparcia i będą mogli korzystać z uprawnień do zasiłku pogrzebowego, 

a w sytuacji nadzwyczajnej skorzystać z dodatkowych środków zasiłku celowego.

Znaczące (wynoszące 75%) podwyższenie kwoty zasiłku pogrzebowego stanowi realną 

pomoc w pokryciu poniesionych kosztów pochówku. Kwota 7000zł i uchwalone rozwiązania 

uwzględniają rzeczywiste ceny usług pogrzebowych i ograniczają zjawisko sztucznego ich 

zawyżania. Termin wejścia w życie ustawy, tj. 1 stycznia 2026 r., został skonstruowany w 

sposób typowy dla ustaw zmieniających wysokość lub warunki przyznawania świadczeń z 

zabezpieczenia społecznego, czyli od nowego roku kalendarzowego. Umożliwia to właściwe 

zaplanowanie wydatków związanych z tymi świadczeniami. 

Zapewniam, że sprawy będące w zakresie działania Ministra Rodziny, Pracy i Polityki 

Społecznej, w tym m.in. wdrażane rozwiązania systemowe w zakresie ubezpieczeń 

społecznych i świadczeń z ubezpieczeń społecznych oraz ich koszty są stale monitorowane, 

podlegają też bieżącej analizie i ocenie pod kątem prawidłowości ich funkcjonowania. 

Pragnę jednocześnie zauważyć, że w Sejmie poprzedniej kadencji został złożony poselski 

projekt ustawy przewidujący podwyższenie kwoty zasiłku pogrzebowego (druk nr 823) 

autorstwa posłów Koalicyjnego Klubu Parlamentarnego Lewicy. Ówczesna Rada Ministrów 

wyraziła wobec niego negatywne stanowisko. Mam nadzieję, że fakt ten pozwoli Panu 

Posłowi obiektywnie ocenić poruszony przez niego problem zaniedbania w przedmiocie zbyt 

długo nie podnoszonej kwoty  zasiłku pogrzebowego.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
dr hab. Sebastian Gajewski, prof. uczelni
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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